

# 经济特刊



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

2020年7月20日 星期一  
第20期(总第750期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊  
执行主编 来庆琳  
电话 3268512  
邮箱 akjtk@163.com



汉江潮 观察生活 评论家  
有温度的新闻评论

来稿请发至 akhanjiangchao@163.com, 我们将择优发布。

## 七部门印发意见部署扩大农业农村有效投资

新华社消息 中央农办、农业农村部、国家发展改革委、财政部、人民银行、银保监会、证监会等七部门日前联合印发意见，部署扩大农业农村有效投资，为打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会提供坚实支撑。

据了解，七部门联合印发的《关于扩大农业农村有效投资 加快补上“三农”领域突出短板的意见》明确，坚持农业农村优先发展，坚持“藏粮于地、藏粮于技”，对标实施乡村振兴战略，实施一批牵引性强、有利于生产消费“双升级”的现代农业农村重大工程项目，千方百计扩大农业农村有效投资规模，加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。

意见提出，要加快高标准农田、农产品仓储保鲜冷链物流设施、现代农业园区、动植物保护、沿海现代渔港、农村人居环境整治、农村供水保障、乡镇污水处理、智慧农业和数字乡村、农村公路、农村电网等11个农业农村重点领域补短板重大工程项目建设。

意见要求从四个方面加大农业农村投资力度：

——扩大地方政府债券用于农业农村规模，通过一般债券、专项债券等加大对农业农村基础设施重大项目的支持力度。

——保障财政支农投入，要求中央和地方财政加强“三农”投入保障，中央预算内投资继续向“三农”补短板重大工程项目倾斜，提高土地出让收入用于农业农村比例，扩大以工代赈规模。

——加大金融服务“三农”力度，要求抓紧出台普惠金融支持新型农业经营主体发展的政策举措，大力发展对新型农业经营主体信用贷、首贷业务，切实发挥好全国农业信贷担保体系作用，完善农业保险试点。

——积极引导鼓励社会资本投资农业农村，要求各地区制定出台社会资本投资农业农村的指导政策，细化落实用地、环评等政策措施，充分发挥政府投资基金作用，加快实施一批PPP项目，加大农业企业在公开市场股票发行支持力度。

# “产业大户”的创业史

通讯员 杨晓芳

走进福缘客栈，老板笑吟吟迎了上来，热情招呼我们坐下喝茶，嘴上招呼着，手里的茶水已经倒好，喝茶间，我们闲聊起来。

福缘客栈位于镇坪县曙坪镇联合村的腊味小镇，老板是土生土长的村里人，家里三兄弟，他排行老二，乡亲们叫他“杨老二”。大家叫着叫着也就习惯了，“杨老二”本名叫杨大兵。

说起杨大兵，村里人都竖起大拇指：“小伙子勤快，能干，肯吃苦，他们家可算是村里的产业大户。”

“产业大户”都有些啥产业？杨大兵给我们讲起了他的创业史。

初中毕业后的杨大兵，在外打了几年工，跑了几年运输，但赚的钱也够填饱肚子。随着孩子出生，家庭负担越来越重，这时他萌生了自己创业的念头，却没有好门路，又怕担风险，一直迟迟未果。直到2007年，镇坪县大力扶持发展生猪养殖业，这下杨大兵没有了后顾之忧，既有了门路，又有政府扶持，杨大兵说干就干。找场地，建厂房，买猪仔，300多头的正大规模生猪养



虹鳟鱼业养殖基地

殖场就这样，红红火火办起来了。

几年下来，养猪场让杨大兵赚到创业的第一桶金，也让他尝到发展产业的甜头，于是他开始琢磨再发展其他产业。有了第一次养殖业成功经验，2012年杨大兵又开始养起鱼来，修鱼塘，放鱼苗，7000多平方米的鱼塘，镇坪县虹鳟鱼业养殖有限公司就这样成立了。

“养殖业发展这么好，怎么又想起来开客栈？”我们很疑惑。

杨大兵解释道，腊味小镇其实最开始的地名叫“渔棚子”，是1996年修建三峡水电站库区移民搬迁形成的安置点，由于当时经济条件有限，建房质量不高，多数房屋已成了危房，杨大兵家就是众多危房中的一户。2015年县委县政府决定对“渔棚子”实行整体拆迁重建，房子是政府统一规划，统一设计的特色民宿，经过两年多重建，就有了曙河流域“一线八景”中的重要一景“巴山腊味小镇”。

联合村土地少，老百姓收入没有来源，为让这些住上新房的搬迁户“搬得出，稳得住，能致富”，县委县政府鼓励大家开农家乐，发展旅游业。在大家犹豫不决时，杨大兵率先带头在新房子里开起了农家乐，就这样一家农家乐红红火火都开业了。慢慢游客越来越多，很多外地游客慕名而来，为让游客能“吃喝玩乐购”一站式享受，杨大兵把自己三层的小楼都利用起来，楼上开客栈，楼下开超市。

超市有个很应景的名字，叫“山野集”，超市卖的都是山里特有的农产品和手工艺品。货架上的竹篓、蒸笼、斗笠、木盆、布鞋琳琅满目，这些手工艺品都出自村里老人之手。山野集不仅是超市，也是联合村的电商服务点，山里没有销路，老人们从祖上传下来的手艺被“雪藏”，自从有了这个电商服务点，一件件纯手工的工艺品呈现在游客眼前，又被他们带往五湖四海。

不仅是手工艺品，杨大兵把贫困户家里的蜂蜜、土豆片、腊肉、核桃、野竹笋等绿色天然无公害农副产品按市场价收购过来，再放到超市



杨大兵的生猪养殖场

卖给游客，这样既满足了游客购物体验，又为困难家庭增加了经济收入来源。

生猪养殖场、渔业养殖公司、客栈、超市，经过十几年细心经营和发展，杨大兵的产业规模逐渐扩大，也就渐渐成了大家口中的“产业大户”。

在杨大兵的养鱼场，一群工人正在施工，杨大兵介绍，今年计划继续扩建3000余平方米，现在正在修建鱼塘。其中一名叫江永剑的师傅告诉我们，他们是建档立卡贫困户，他以前常年在外务工，今年受疫情影响一直没出外，杨大兵得知他家的情况后，便安排他到鱼塘务工，从3月份到现在，已经挣了万把块。

今年春节期间，也是全民战疫关键时刻，杨大兵自掏腰包，为坚守岗位岗位的镇村干部送去米、面、油、方便面等生活用品，同时主动参与到疫情防控工作中，利用音响在村里滚动播放



山野集超市

疫情防控知识。杨大兵虽是“产业大户”，但他却不唯利是图，自己发展的同时不忘帮助他人，带着大家一起发展，这便是“产业大户”杨大兵的创业故事。他这种富裕不忘本的精神，在联合村传为佳话。

## 抓党建是为了抓发展

实习记者 陈楚珺

体没有凝聚力，个人没有积极性，企业也因此发展受阻。

2010年，在县委组织部帮助下，中昌公司成立党支部。从最初的三名党员开始，支部大力发展年轻、文化程度高的党员，制定“参与经营管理、团结凝聚员工、协调统筹多方、明确目标价值”目标，让党建工作和企业经济责任全面结合。至此，“厂兴我荣，厂衰我耻，中昌发展我发展，中昌兴旺我兴旺”的口号应运而生。“立足陕西，走向全国”的发展目标被确立。

针对生产，支部积极向董事会提议完善绩效管理改革薪酬制度，在车间开展“赶超超”活动，设立党员示范岗，推优建立工人模范岗鼓励大家学习。同时支部双管齐下组织多种企业文

化活动，随着娱乐健身设施、小型阅览室和公司荣誉展厅建成，“中昌人”的归属感与幸福感进一步提升。

同时，把党的领导融入公司发展各环节，支部在参观学习行业领先企业后，认识到虽产品销路好，但提升品牌价值才是企业长远发展重中之重。注册商标，规划形成市级名牌、省级名牌，公司通过不断努力，实现了企业效益逐年攀升，产值由2010年的9800万上升到2018年2.1亿，还获省名牌产品和著名商标称号，并于2014年投资1.2亿完成扩建搬迁。

经过10年发展，支部现有正式党员12人，预备党员2人。多年来，采取双向培养制，大力发展年轻有为、敢于担当的党员，为公司在变局

中开新局，时刻抢抓发展机遇提供了强有力人才支撑。

目前，公司90%的党员都是中层以上骨干分子，在各岗位发挥着重要示范引领作用。据支部书记赵昌涛介绍，生产班长黄鸿在新厂搬迁中先一步跟着设备厂商调试设备，两个多月未休息过一天。紧接着他又带了三个徒弟，对新厂车间搭建生产班子起了决定性作用。在2015年新厂步入正轨时，支部及时把他发展成党员。公司总经理李华感慨：“公司高层都是湖北人，年初被隔离在外，当时订单急需生产，在支部建议下，公司复工申请得到上级部门批准后，支部组织本地党员进行全厂消毒。两个党员班长第一时间带头回到生产线，管理层的党员做一线工人工作，财务出纳谢梅坚持上了两个晚班，他们不仅为中昌后续全面复工复产开了好头，更在所有人心里树起一面旗帜。”

“抓党建就是抓发展。我们将继续促进党建引领作用和市场化运作机制的有机结合，以高质量党建引领企业高质量发展！”说起公司未来发展，董事长冯中山信心在握。

## 张远满梦圆满了

通讯员 陈延安 龚永锡

脱贫攻坚战全面打响，张远满家被确定为贫困户，列为易地移民搬迁脱贫对象。政府在山脚下建起一座由9栋楼300多套房及配套设施组成的安置小区。张远满家分到一套47平方米的房屋。自己没掏一分钱，只需简单装修即可入住。这令娘俩大喜过望。“要不是国家政策好，这辈子可能都住不上楼房。”

然而，母亲却在房屋还未装修好前去世。“没能住上新房子”，这令张远满很是抱愧。“那时，母亲已80岁，那些天，她天天念叨，还是共产党好啊，就要住上新房子喽！”

搬了家的张远满，格外珍惜这天晴下雨都安逸、都舒适、都漂亮的新房子、新生活，感念党和国家政策的好、感念社会的好，决定要打起精神，过好生活，回报社会。由于是村一级易地扶贫搬迁安置小区，没有物业，开始也没有公益性岗位，小区脏了，他就主动打扫，谁家有啥急难事，他帮着解决，老头儿老婆婆不会用电器或手机锁屏了等都找他。

张远满从服务他人中找到快乐，找到了自己存在价值。2020年初，张远满被群众推选为楼长，村上聘请他为“社区工作者”，每月有2000元工资。“有2000元，我一个人生活费就够了！我已经快60岁的人了，就想把现在的好日子过得更好！”张远满说。

从就业方面来说，张远满还是那个例。小区里建有一个毛绒玩具厂，一个神仙豆腐

(双翅六道木树叶淀粉)厂，周边5公里范围内还有1个500亩猕猴桃产业园、一个500亩花椒产业园和张远满老家所在地一个500亩魔芋产业园，共计吸纳100余人稳定就业。

客厅、沙发、液晶电视、席梦思床、淋浴器……张远满说，这是他10年之前想都不敢想的家居生活。群众的信任、组织的认可，大家脸上愈来愈洋溢的光彩，以及每月工资收入、各产业园区三年来日渐兴旺的光景，都让张远满无时无刻不感到身在这个新大家庭的快乐。张远满说，自己安居、安业、安心的梦想都实现了，“远满”成了“圆满”。

从“老家”下来，张远满只能淌着草丛。路过清幽幽的魔芋产业园，他发现了一把废弃的木椅：“这里以前是个屋场坪，住了6户人家，现在可成了个长钱的地方！”



近日，岚皋县佐龙镇佐龙村猕猴桃种植园，佐龙村易地扶贫搬迁安置小区群众张远满(右)在老家猕猴桃园区和业主袁华(左)交谈长势喜人的猕猴桃。该园区吸收佐龙村易地扶贫搬迁安置小区80余人就业。 陈延安 摄

6月28日一大早，细雨蒙蒙，家住岚皋县佐龙镇佐龙村易地扶贫搬迁安置小区4号楼1单元、今年57岁的张远满，骑上摩托车往山上“老家”去。“老家”距安置小区“新家”也就5公里，但都是盘山公路，且水硬硬化了的部分不足3公里，有1公里是土路，还有1公里只有小路，现在没人居住压根就没有路，但他乐呵近些年新旧两地的变化。

实际上，张远满老家那两间破烂土墙房已于去年拆除，地上长满竹、草。周围14户人家也都跟张远满一样享受政府易地扶贫搬迁政策进城入镇到新村住了，各家各户以前以种玉米和土豆为主的庄稼地，也被村集体经济合作组织流转过来，成为魔芋种植园，按年度支付搬迁户租金、分红，忙时，车接车送搬到山上的群众入园区干活，100元一天。



不久前，张远满发现一把被“遗忘”在旧屋场的椅子。透过镜头看到，旧屋场已成一马平地，生长着郁郁葱葱的魔芋。 陈延安 摄